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Grupa A Klasa ....................

Imię ..................................................................................

Liczba punktów ...... / 91 p.

5. Sąsiedzi Polski

1 Zaznacz atrakcje turystyczne Niemiec.  ( ... / 2 p.)

2 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa. ( ... / 3 p.)

3 Zaznacz poprawne dokończenie zdania.

Najwięcej zakładów przemysłowych w Niemczech znajduje się w położonej na zachodzie kraju Nadrenii
Północnej-Westfalii, ponieważ
A. ten region leży najbliżej Francji, co ułatwia współpracę między tymi państwami.
B. występują tam surowce mineralne, co sprzyjało powstawaniu kopalń i hut.
C. mieszka tam najwięcej ludności, która potrzebuje miejsc pracy.
D. występują tam niziny, na których łatwiej wybudować duże zakłady przemysłowe niż na wyżynach czy w
górach.

( ... / 1 p.)

4 Do podanych nazw niemieckich firm dopisz przykłady produkowanych przez nie towarów.
A. Bayer – __________     B. Siemens – __________      C. Volkswagen – __________

( ... / 2 p.)

5 Zapisz pojęcia, których dotyczą podane opisy.
A. Sektor gospodarki, do którego zalicza się taką działalność, jak tworzenie reklam 

i projektowanie wyrobów użytkowych. ____________

B. Zakładanie parków i terenów rekreacyjnych na dawnych terenach przemysłowych. ____________

C. Region, w którym przeważa wydobycie surowców mineralnych. ____________

( ... / 3 p.)

6 Uporządkuj we właściwej kolejności etapy zmian w kompleksie przemysłowym Zollverein w
Niemczech. Wpisz litery B–E obok odpowiednich wydarzeń.
 A.   Rozpoczęcie wydobycia węgla kamiennego.

___ Wpisanie kompleksu przemysłowego (wraz z muzeum) na „Listę światowego dziedzictwa UNESCO”.

___ Rozpoczęcie produkcji koksu z węgla.

___ Utworzenie muzeum zaliczanego do Europejskiego Szlaku Dziedzictwa Przemysłowego.

___ Zamknięcie kopalń i koksowni.

( ... / 3 p.)

7 Wpisz literę C obok informacji dotyczących Czech, a literę S – obok informacji dotyczących Słowacji.
Uwaga: Wpisz obie litery, jeśli informacja dotyczy obu krajów.
A. Ten kraj był częścią Czechosłowacji. ___

B. Walutą tego kraju jest Euro. ___

C. Ten kraj nie ma dostępu do morza. ___

D. Ten kraj jest południowym sąsiadem Polski. ___

( ... / 2 p.)

8 Połącz nazwy atrakcji turystycznych (1–3) z właściwymi opisami (A–C). ( ... / 2 p.)

A. Katedra w Kolonii.   D. Wieża Eiffla.
B. Twierdza Carcassonne. E. Brama Brandenburska.
C. Alpy Bawarskie.

1. Niemcy leżą na zachód od Polski. P F

2. Niemcy nie mają dostępu do morza. P F

3. Ukształtowanie powierzchni Niemiec jest bardzo urozmaicone: od nizin na
północy przez wyżyny aż po wysokie góry – Alpy. P F

4. Landy w Niemczech są odpowiednikami naszych miast. P F

1. Czeski Raj. A. Region Czech, w którym znajdują się piękne
jaskinie.

2. Złota Uliczka. B. Najstarsza dzielnica Pragi. Góruje nad nią katedra
św. Wita.

3. Hradczany. C. Słynie z małych, kolorowych domków, w których
mieszkali alchemicy.
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9 Rozpoznaj górskie szczyty. Przyporządkuj poniższe nazwy do właściwych opisów. ( ... / 3 p.)

10 Spośród wymienionych atrakcji Czech zaznacz te, które możesz zwiedzić w Pradze.
A. Zbudowany na Wełtawie most Karola prowadzący na Hradczany.
B. Skalne miasto powstałe w spękanych piaskowcach.
C. Obiekty wpisane w 1992 roku na „Listę światowego dziedzictwa UNESCO”.
D. Znane uzdrowiska: Karlowe Wary i Mariańskie Łaźnie.

( ... / 1 p.)

11 Spośród wymienionych atrakcji Słowacji zaznacz te, które umożliwiają uprawianie turystyki aktywnej.
A. Liczne łańcuchy górskie, w tym najwyższe pasmo Karpat.
B. Liczne zamki i pałace.
C. Wyciągi narciarskie: krzesełkowe, kanapowe i gondolowe.
D. Kąpieliska z wodami termalnymi.

( ... / 1 p.)

12 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa. ( ... / 2 p.)

13 Podaj jeden przykład atrakcji turystycznej w Czechach, którą chciałbyś / chciałabyś odwiedzić.
Uzasadnij swój wybór.

( ... / 2 p.)

14 Oceń, czy informacje dotyczące środowiska przyrodniczego Litwy są zgodne z prawdą. Zaznacz literę
P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.

( ... / 3 p.)

15 W tabeli podano informacje dotyczące powierzchni, liczby ludności oraz gęstości zaludnienia w Polsce,
na Litwie i na Białorusi. Wpisz nazwy państw w odpowiednie rubryki.


*Według danych GUS za 2017 rok.

( ... / 3 p.)

1. Rysy A. Najwyższy szczyt Słowacji i całych Karpat. Na ten
szczyt możemy wejść tylko z przewodnikiem.

2. Gerlach B. Najwyższy szczyt Czech i Sudetów. Leży na
granicy z Czech z Polską. Od strony Czech można
tam wjechać kolejką gondolową.

3. Śnieżka C. Najwyższy szczyt Polski położony na granicy
Polski ze Słowacją. Łatwiejsza droga na ten szczyt
prowadzi od południa, ponieważ szlak południowy
jest łagodniejszy, a słowackie schronisko – położone
o wiele bliżej szczytu.

1. Liczba turystów w Czechach rośnie, a na Słowacji spada z powodu niezbyt
rozwiniętej infrastruktury. P F

2. Wody termalne to wody podziemne, których temperatura jest wyższa od
średniej temperatury rocznej w danym miejscu. P F

3. Jaskinie, np. Dobszyńska Jaskinia Lodowa, występują tylko na Słowacji. P F

4. Stolica Słowacji, Bratysława, jest mniej atrakcyjna turystycznie od czeskiej
Pragi, dlatego przyjeżdża do niej mniej turystów. P F

1. Jest to kraj nizinny. P F

2. Znaczną część kraju zajmują wyżyny, na przykład Wyżyna Białoruska. P F

3. W krajobrazie można zaobserwować liczne pozostałości lądolodu, takie jak
jeziora i głazy narzutowe. P F

4. Przez kraj przepływa jedna z największych rzek europejskich – Dniepr. P F

Państwo Powierzchnia 

w km2 Ludność  Średnia gęstość

zaludnienia w os/km2

65 200 2 828 000 43

312 696* 38 430 000 124

207 600 9 508 000 46
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16 Oceń, czy informacje dotyczące ludności Białorusi są zgodne z prawdą. Zaznacz literę P, jeśli
informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.

( ... / 2 p.)

17 Wpisz literę L obok informacji dotyczących Litwy, a literę B – obok informacji dotyczących Białorusi.
Uwaga: Wpisz obie litery, jeśli informacja dotyczy obu krajów.
A. Występuje tam gęsta sieć wolno płynących rzek, co sprzyja turystyce wodnej, np. kajakarstwu.

B. Miejscem chętnie odwiedzanym przez turystów jest Mierzeja Kurońska.

C. W tym kraju znajduje się jeden z najcenniejszych obszarów leśnych w Europie – Puszcza Białowieska. 

D. Na terenie tego kraju występują źródła wód mineralnych, które są wykorzystywane do celów leczniczych.

( ... / 3 p.)

18 Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedź A lub B oraz 1 lub 2.
Mierzeja Kurońska to fragment wybrzeża

( ... / 1 p.)

19 ( ... / 3 p.)

20 Skreśl zbędne wyrażenia tak, aby informacje były prawdziwe.
A. Białoruś i Litwa do lat 90. XX wieku należały do Związku Radzieckiego / Unii Europejskiej.

B. Dostęp do Morza Bałtyckiego ma Białoruś / Litwa.

C. Z Polski można dopłynąć Kanałem Augustowskim do białoruskiego / litewskiego Grodna.

D. Na Białorusi / Litwie znajduje się większa część obszaru Puszczy Białowieskiej – jednego z
najcenniejszych naturalnych lasów w Europie Środkowej.

( ... / 4 p.)

21 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.  ( ... / 2 p.)

22 Zaznacz cechy sprzyjające rozwojowi rolnictwa na Ukrainie. 
A. Klimat umiarkowany ciepły.
B. Położenie nad dwoma morzami.
C. Urodzajne gleby – czarnoziemy.
D. Góry Karpaty z najwyższym szczytem – Howerlą (2061 m n.p.m.)
E. Piękne, bogato wyposażone cerkwie.
F. Nizinne ukształtowanie terenu.

( ... / 3 p.)

1. Najludniejsze miasta Białorusi to Wilno i Kowno. P F

2. Liczba ludności Białorusi maleje. P F

3. W okolicach Mińska i Grodna mieszka większość spośród 300 tysięcy Polaków
żyjących na Białorusi. P F

A. Białorusi,
które słynie z

1. położonej na wzgórzu baszty zamku Giedymina.

B. Litwy, 2. wydm opadających do Zalewu Kurońskiego.

Podaj nazwę obiektu przedstawionego na fotografii.
Następnie podaj nazwę miasta i nazwę państwa, w których
ten obiekt się znajduje.
Obiekt: ____________

Miasto: ____________

Państwo: ____________

1. Polska graniczy z Ukrainą od południowego zachodu. P F

2. Granica Polski i Ukrainy przebiega częściowo wzdłuż rzeki Bug. P F

3. Polska ma mniejszą powierzchnię niż Ukraina. P F
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23 Wpisz literę P obok przyczyn konfliktów na Ukrainie, a literę S – obok ich skutków. 
A. Śmierć kilkunastu tysięcy osób. ___

B. Utrata domów przez setki tysięcy osób. ___

C. Wola przystąpienia do Unii Europejskiej wśród części społeczeństwa Ukrainy. ___

D. Dążenie części społeczeństwa Ukraina do większego zbliżenia politycznego z Rosją niż z Unią
Europejską. ___

E. Zmniejszenie dostaw gazu ziemnego z Rosji na Ukrainę. ___

F. Utrata zysków pochodzących z obsługi turystów na Półwyspie Krymskim. ___

( ... / 3 p.)

24 Uporządkuj we właściwej kolejności wydarzenia na Ukrainie. 
A. Zawieszenie broni w konflikcie krymskim.

B. Dążenie do przystąpienia do Unii Europejskiej i obalenie prorosyjskiego prezydenta.

C. Konflikt zbrojny i włączenie Krymu do Rosji.

D. Powstanie Donieckiej Republiki Ludowej i Ługańskiej Republiki Ludowej i ich oddzielenie się od kraju.

E. Opuszczenie Związku Radzieckiego i powstanie niepodległego państwa.

F. Kryzys gospodarczy w latach 90. XX wieku.

( ... / 4 p.)

25 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.  ( ... / 2 p.)

26 Połącz nazwy miejsc (1–4) z odpowiednimi opisami (A–D).  ( ... / 4 p.)

27 W każdym podpunkcie skreśl nazwę obiektu geograficznego, który nie leży w Rosji. 
A. Ural, Alpy, Kaukaz, Góry Wierchojańskie.

B. Nizina Padańska, Nizina Zachodniosyberyjska, Nizina Wschodnioeuropejska, Nizina Nadkaspijska.

C. Ładoga, Balaton, Onega, Bajkał.

D. Wołga, Ob, Dunaj, Lena.

( ... / 4 p.)

28 Skreśl zbędne wyrażenia tak, aby informacje były prawdziwe. 
A. Gdy w Kaliningradzie jest godzina 8.00, na wschodnich krańcach Rosji jest godzina 17.00 / 23.00.

B. Powierzchnia Polski jest mniejsza od powierzchni Rosji 55 razy / 77 razy.

C. Niziny zajmują około ¾ / ½ terytorium Rosji.

D. Gęstość zaludnienia Rosji, której powierzchnia wynosi ponad 17 milionów km2, jest mniejsza / większa od
gęstości zaludnienia Polski, w której na 1 km2 przypada 123 mieszkańców.

( ... / 4 p.)

29 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.  ( ... / 4 p.)

1. Liczba ludności Ukrainy wzrasta dzięki dużej liczbie urodzeń. P F

2. Ukraińcy emigrują z powodu trudnych warunków życia i braku perspektyw na
ich poprawę. P F

3. Mieszkańcy Ukrainy przyjeżdżają do Polski głównie w celach turystycznych. P F

1. Truskawiec A. Stolica Ukrainy
2. Lwów B. Półwysep nad Morzem Czarnym i Morzem

Azowskim
3. Krym C. Miasto uzdrowiskowe z licznymi sanatoriami
4. Kijów D. Miasto należące dawniej do Polski, z licznymi

pamiątkami po Polakach

1. Rosja jest położona na dwóch kontynentach. P F

2. Na terenie Rosji znajduje się najgłębsze jezioro świata. P F

3. Na terenie Rosji zanotowano najwyższą temperaturę na obszarach
zamieszkanych. P F

4. Przez Rosję płynie najdłuższa rzeka Europy – Wołga. P F
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30 Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1, 2 lub 3.
Najlepsze warunki rozwoju rolnictwa w Rosji występują w strefie klimatów

( ... / 1 p.)

31 Zaznacz poprawne dokończenie zdania.

Najważniejszym źródłem dochodów Rosji jest
A. rozwinięty przemysł wysokich technologii, czyli produkcja komputerów i sprzętu AGD.
B. wydobycie i sprzedaż surowców mineralnych, na przykład gazu ziemnego.
C. wydajne rolnictwo działające głównie na terenach Niziny Wschodnioeuropejskiej 

i Niziny Zachodniosyberyjskiej.
D. bardzo dobrze rozwinięta turystyka głównie na wybrzeżach Morza Czarnego 

i Bałtyku.

( ... / 1 p.)

32 Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1 lub 2.
Sankcje gospodarcze stosowane przez niektóre kraje wobec Rosji polegają na

( ... / 1 p.)

33 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.  ( ... / 2 p.)

34 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.  ( ... / 2 p.)

35 Marcin i Maciek rozmawiają o wyjeździe na narty na Słowację.

– Nie muszę zabierać ze sobą żadnych dokumentów, ponieważ Słowacja należy do strefy Schengen – mówi
Marcin.

– Nieprawda. Musisz mieć przy sobie dowód osobisty lub paszport – odpowiada Maciek.
Ustal, który z chłopców ma rację. Następnie wyjaśnij, w jakim celu utworzono strefę Schengen.

( ... / 2 p.)

lasów iglastych, czyli tajgi.1.
w strefie

krajobrazowej

okołobiegunowych,A.
tundry.2.

umiarkowanych,B. stepów.3.

A.
zakazie sprowadzania niektórych towarów z Rosji
oraz zakazie sprzedaży niektórych towarów i
technologii do tego kraju i są stosowane

w celu

1.
ukarania Rosji za
konflikt z Ukrainą.

B.
zakazie odwiedzania Rosji przez turystów z tych
krajów i zakazie przywożenia przez nich pamiątek,
np. matrioszek,

2.
ukarania Ukrainy za
odebranie Rosji
Półwyspu Krymskiego.

1. Na świecie tylko Kanada ma większą powierzchnię od Rosji. P F

2. Granica między Europą a Azją przebiega przez obwód kaliningradzki. P F

3. Rosja leży w aż dziewięciu strefach czasowych. P F

1. Białoruś w latach 90. XX wieku oddzieliła się od Związku Radzieckiego. P F

2. Czechy to państwo graniczące z Polską od południa, powstałe z połączenia
Czech i Słowacji. P F

3. Nasz północny sąsiad, Niemcy, to kraj, którego granice nie zmieniły się od
czasów II wojny światowej. P F
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36 Rozpoznaj, których sąsiadów Polski dotyczą opisy A–C. Podaj nazwy tych państw.
A. Problemem w relacjach z tym krajem są rozmowy o odszkodowaniach za zniszczenia podczas II wojnie
światowej, którą ten kraj wywołał. Inną kwestią sporną stanowią przesiedlenia milionów ludzi z zachodnich i
północnych terenów Polski po wojnie. Obecnie Polska prowadzi wspólnie z tym krajem liczne projekty
edukacyjne i naukowe. ____________

B. Polska była pierwszym krajem, który uznał niepodległość tego państwa po jego wystąpieniu ze Związku
Radzieckiego. Polska również nie uznała odebrania mu Półwyspu Krymskiego przez Rosję. Obecnie wielu
mieszkańców tego kraju znalazło 

w Polsce zatrudnienie i swój nowy dom. ____________

C. Nasz północno-wschodni sąsiad wstąpił do Unii Europejskiej w tym samym czasie, co Polska. W
przeszłości prawa ludności polskiej mieszkającej na obszarze tego kraju były ograniczane. Poza tym niektóre
wydarzenia w naszej wspólnej przeszłości bywają różnie oceniane. Mimo to rozwija się ruch turystyczny,
ponieważ Polacy bardzo chętnie odwiedzają stolicę tego kraju – Wilno. ____________

( ... / 3 p.)

37 Wpisz brakujące nazwy państw i ich stolic.
A. Berlin – ____________      

B. Bratysława – ____________ 

C. ____________ – Czechy

( ... / 3 p.)
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Grupa B Klasa ....................

Imię ..................................................................................

Liczba punktów ...... / 91 p.

5. Sąsiedzi Polski

1 Zaznacz atrakcje turystyczne Niemiec. ( ... / 2 p.)

2 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa. ( ... / 3 p.)

3 Zaznacz poprawne dokończenie zdania.

Najwięcej zakładów przemysłowych w Niemczech znajduje się w położonej na zachodzie kraju Nadrenii
Północnej-Westfalii, ponieważ
A. mieszka tam najwięcej ludności, która potrzebuje miejsc pracy.
B. występują tam surowce mineralne, dzięki którym powstały kopalnie i huty.
C. występują tam niziny, na których łatwiej wybudować duże zakłady przemysłowe niż na wyżynach czy w
górach.
D. ten region leży najbliżej Francji, co ułatwia współpracę między tymi państwami.

( ... / 1 p.)

4 Do podanych nazw niemieckich firm dopisz przykłady produkowanych przez nie towarów.
A. Zeiss – __________     B. Grundig – __________      C. Mercedes – __________

( ... / 2 p.)

5 Zapisz pojęcia, których dotyczą podane opisy.
A. Region, w którym przeważa wydobycie surowców mineralnych. ____________ 

B. Sektor gospodarki, do którego zalicza się taką działalność, jak tworzenie reklam 

i projektowanie wyrobów użytkowych. ____________ 

C. Zakładanie parków i terenów rekreacyjnych na dawnych terenach przemysłowych. ____________

( ... / 3 p.)

6 Uporządkuj we właściwej kolejności etapy zmian w kompleksie przemysłowym Zollverein w
Niemczech. Wpisz litery B–E obok odpowiednich wydarzeń.
 A.  Rozpoczęcie wydobycia węgla kamiennego.

___ Utworzenie muzeum zaliczanego do Europejskiego Szlaku Dziedzictwa Przemysłowego.

___ Zamknięcie kopalń i koksowni.

___ Wpisanie kompleksu przemysłowego (wraz z muzeum) na „Listę światowego dziedzictwa UNESCO”.

___ Rozpoczęcie produkcji koksu z węgla.

( ... / 3 p.)

7 Wpisz literę C obok informacji dotyczących Czech, a literę S – obok informacji dotyczących Słowacji.
Uwaga: Wpisz obie litery, jeśli informacja dotyczy obu krajów.
A. Ten kraj jest południowym sąsiadem Polski. ___

B. Ten kraj był częścią Czechosłowacji. ___

C. Ten kraj nie ma dostępu do morza. ___

D. Walutą tego kraju jest Euro. ___

( ... / 2 p.)

8 Połącz nazwy atrakcji turystycznych (1–3) z właściwymi opisami (A–C). ( ... / 2 p.)

A. Zamek Neuschwanstein. D. Kompleks Zollverein w Essen.
B. Jezioro Bodeńskie. E. Gejzer Strokkur.
C. Wieża Eiffla.

1. Niemcy są wschodnim sąsiadem Polski. P F

2. Niemcy mają dostęp do dwóch mórz. P F

3. Ukształtowanie powierzchni Niemiec nie jest urozmaicone, występują tam
tylko niziny i wyżyny. P F

4. Landy w Niemczech są odpowiednikami naszych województw. P F

1. Hradczany. A. Region Czech, w którym znajdują się piękne
jaskinie.

2. Złota Uliczka. B. Najstarsza dzielnica Pragi. Góruje nad nią katedra
św. Wita.

3. Czeski Raj. C. Słynie z małych, kolorowych domków, w których
mieszkali alchemicy.
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9 Rozpoznaj górskie szczyty. Przyporządkuj poniższe nazwy do właściwych opisów. ( ... / 3 p.)

10 Spośród wymienionych atrakcji Czech zaznacz te, które możesz zwiedzić w Pradze.
A. Obiekty wpisane na „Listę światowego dziedzictwa UNESCO”.
B. Skalne miasto powstałe w spękanych piaskowcach.
C. Znane uzdrowiska: Karlowe Wary i Mariańskie Łaźnie.
D. Zbudowany na Wełtawie most Karola prowadzący na Hradczany.

( ... / 1 p.)

11 Spośród wymienionych atrakcji Słowacji zaznacz te, które umożliwiają uprawianie turystyki aktywnej.
A. Liczne zamki i pałace.
B. Kąpieliska z wodami termalnymi.
C. Wyciągi narciarskie: krzesełkowe, kanapowe i gondolowe.
D. Liczne łańcuchy górskie, w tym najwyższe pasmo Karpat.

( ... / 1 p.)

12 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa. ( ... / 2 p.)

13 Podaj jeden przykład atrakcji turystycznej na Słowacji, którą chciałbyś / chciałabyś odwiedzić.
Uzasadnij swój wybór.

( ... / 2 p.)

14 Oceń, czy informacje dotyczące środowiska przyrodniczego Litwy są zgodne z prawdą. Zaznacz literę
P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.

( ... / 3 p.)

15 W tabeli podano informacje dotyczące powierzchni, liczby ludności oraz gęstości zaludnienia w Polsce,
na Litwie i na Białorusi. Wpisz nazwy państw w odpowiednie rubryki.


*Według danych GUS za 2017 rok.

( ... / 3 p.)

1. Rysy A. Najwyższy szczyt Polski położony na granicy
Polski ze Słowacją. Łatwiejsza droga na ten szczyt
prowadzi od południa, ponieważ szlak południowy
jest łagodniejszy, a słowackie schronisko – położone
o wiele bliżej szczytu.

2. Gerlach B. Najwyższy szczyt Czech i Sudetów. Leży na
granicy z Czech z Polską. Od strony Czech można
tam wjechać kolejką gondolową.

3. Śnieżka C. Najwyższy szczyt Słowacji i całych Karpat. Na ten
szczyt możemy wejść tylko z przewodnikiem.

1. Jaskinie, np. Dobszyńska Jaskinia Lodowa, występują tylko na Słowacji. P F

2. Stolica Słowacji, Bratysława, jest mniej atrakcyjna turystycznie od czeskiej
Pragi, dlatego przyjeżdża do niej mniej turystów. P F

3. Liczba turystów w Czechach rośnie, a na Słowacji spada z powodu niezbyt
rozwiniętej infrastruktury. P F

4. Wody termalne to wody podziemne, których temperatura jest wyższa od
średniej temperatury rocznej w danym miejscu. P F

1. Litwa jest krajem nizinnym. P F

2. Znaczną część kraju zajmują wyżyny, na przykład Wysoczyzna Żmudzka. P F

3. W krajobrazie Litwy nie są już widoczne pozostałości po zalegającym
lądolodzie. P F

4. Największą rzeką Litwy jest Niemen. P F

Państwo Powierzchnia 

w km2 Ludność  Średnia gęstość

zaludnienia w os/km2

65 200 2 828 000 43

207 600 9 508 000 46

312 696* 38 430 000 124
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16 Oceń, czy informacje dotyczące ludności Litwy są zgodne z prawdą. Zaznacz literę P, jeśli informacja
jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.

( ... / 2 p.)

17 Wpisz literę L obok informacji dotyczących Litwy, a literę B – obok informacji dotyczących Białorusi.
Uwaga: Wpisz obie litery, jeśli informacja dotyczy obu krajów.
A. Wybrzeże Bałtyku w tym kraju charakteryzuje się wyjątkowo pięknym krajobrazem.

B. Źródła wód mineralnych występujących na terenie tego kraju są wykorzystywane do celów leczniczych.

C. Liczne łagodnie płynące rzeki połączone kanałami sprzyjają rozwojowi turystyki związanej ze sportami
wodnymi.

D. Wyjątkowe w skali Europy malownicze bagna pokrywają dużą część powierzchni tego kraju.

( ... / 3 p.)

18 Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedź A lub B oraz 1 lub 2.
Ostra Brama to

( ... / 1 p.)

19 ( ... / 3 p.)

20 Skreśl zbędne wyrażenia tak, aby informacje były prawdziwe.
A. Obecnie do Unii Europejskiej i do strefy euro należy Białoruś / Litwa.

B. Białoruś / Litwa nie ma dostępu do Bałtyku.

C. Na Białorusi / Litwie znajduje się większa część obszaru Puszczy Białowieskiej – jednego z
najcenniejszych naturalnych lasów w Europie Środkowej.

D. Z Polski można dopłynąć Kanałem Augustowskim do białoruskiego / litewskiego miasta Grodno.

( ... / 4 p.)

21 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.  ( ... / 2 p.)

22 Zaznacz cechy sprzyjające rozwojowi przemysłu na Ukrainie.
A. Klimat umiarkowany ciepły.
B. Położenie nad dwoma morzami.
C. Złoża surowców mineralnych, na przykład węgla kamiennego i rud żelaza.
D. Zakłady przemysłowe wykorzystujące surowce, na przykład huty żelaza.
E. Piękne, bogato wyposażone cerkwie.
F. Wydobywanie i przetwarzanie ropy naftowej.

( ... / 3 p.)

1. Najludniejsze miasta Białorusi to Wilno i Kowno. P F

2. Liczba ludności Litwy rośnie. P F

3. W okolicach Wilna mieszka większość spośród 200 tysięcy Polaków żyjących
na Litwie. P F

A. cenny zespół pałacowo-parkowy, który znajduje
się 

1. na terenie Starego Miasta 

w Wilnie.

B. ważny dla Polaków obiekt sakralny, 2. w Nieświeżu.

Podaj nazwę obiektu przedstawionego na fotografii.
Następnie podaj nazwę miasta i nazwę państwa, w których
ten obiekt się znajduje.
Obiekt: ____________

Miasto: ____________

Państwo: ____________

1. Polska graniczy z Ukrainą od południowego wschodu. P F

2. Granica Polski i Ukrainy przebiega częściowo wzdłuż Nysy Łużyckiej. P F

3. Polska ma większą powierzchnię niż Ukraina. P F
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23 Wpisz literę P obok przyczyn konfliktów na Ukrainie, a literę S – obok ich skutków. 
A. Wola przystąpienia do Unii Europejskiej wśród części społeczeństwa Ukrainy. ___

B. Śmierć kilkunastu tysięcy osób. ___

C. Utrata zysków pochodzących z obsługi turystów na Półwyspie Krymskim. ___

D. Utrata domów przez setki tysięcy osób. ___

E.  Dążenie części społeczeństwa Ukrainy do większego zbliżenia politycznego z Rosją niż z Unią
Europejską. ___

F.  Emigracja części ludności, na przykład do Polski. ___

( ... / 3 p.)

24 Uporządkuj we właściwej kolejności wydarzenia na Ukrainie. 
A. Dążenie do przystąpienia do Unii Europejskiej i obalenie prorosyjskiego prezydenta.

B. Powstanie Donieckiej Republiki Ludowej i Ługańskiej Republiki Ludowej i ich oddzielenie się od kraju.

C. Zawieszenie broni w konflikcie krymskim.

D. Konflikt zbrojny i włączenie Krymu do Rosji.

E. Opuszczenie Związku Radzieckiego i powstanie niepodległego państwa.

F. Kryzys gospodarczy w latach 90. XX wieku.

( ... / 4 p.)

25 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.  ( ... / 2 p.)

26 Połącz nazwy miejsc (1–4) z odpowiednimi opisami (A–D).  ( ... / 4 p.)

27 W każdym podpunkcie skreśl nazwę obiektu geograficznego, który nie leży w Rosji. 
A. Ural, Kaukaz, Kordyliery, Góry Wierchojańskie.

B. Nizina Zachodniosyberyjska, Nizina Wschodnioeuropejska, Nizina Nadkaspijska, Nizina Gangesu.

C. Balaton, Ładoga, Onega, Bajkał.

D. Jenisej, Ob, Dniepr, Lena.

( ... / 4 p.)

28 Skreśl zbędne wyrażenia tak, aby informacje były prawdziwe. 
A.  Gdy w Kaliningradzie jest godzina 5.00, na wschodnich krańcach Rosji jest godzina 14.00 / 22.00.

B.  Powierzchnia Polski jest mniejsza od powierzchni Rosji 55 razy / 12 razy.

C.  Niziny zajmują około ¾ / ½ terytorium Rosji.

D. Rosja, której powierzchnia jest większa od powierzchni Polski, ma mniejszą / większą gęstość zaludnienia
niż nasz kraj.

( ... / 4 p.)

29 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.  ( ... / 4 p.)

1.  Liczba ludności Ukrainy wzrasta dzięki niewielkiej liczbie zgonów. P F

2. Ukraińcy emigrują z powodu trudnych warunków życia i braku perspektyw na
ich poprawę. P F

3. Mieszkańcy Ukrainy przyjeżdżają do Polski głównie w poszukiwaniu pracy
i schronienia przed wojną. P F

1. Krym A. Stolica Ukrainy
2. Lwów B. Półwysep nad Morzem Czarnym i Morzem

Azowskim
3. Kijów C. Miasto uzdrowiskowe z licznymi sanatoriami
4. Truskawiec D. Miasto należące dawniej do Polski, z licznymi

pamiątkami po Polakach

1. Obwód kaliningradzki to kraj o najmniejszej powierzchni w Europie. P F

2. Na terytorium Rosji leżą dwa największe jeziora Europy – Ładoga i Onega. P F

3. Na terenie Rosji zanotowano najniższą temperaturę na obszarach
zamieszkanych. P F

4. Rosja ma dostęp do największego jeziora na świecie – Morza Kaspijskiego. P F
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30 Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1, 2 lub 3.
Najlepsze warunki rozwoju rolnictwa w Rosji występują w strefie klimatów

( ... / 1 p.)

31 Zaznacz poprawne dokończenie zdania.

Atrakcją turystyczną Rosji nie jest
A. Jezioro Bajkał.
B. Kolej transsyberyjska.
C. Cerkiew Wasyla Błogosławionego.
D. Gmach parlamentu nad Dunajem.

( ... / 1 p.)

32 Dokończ zdanie. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1 lub 2.
Sankcje gospodarcze stosowane przez niektóre kraje wobec Rosji polegają na

( ... / 1 p.)

33 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa. ( ... / 2 p.)

34 Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa.  ( ... / 2 p.)

35 Ania i Kasia rozmawiają o wyjeździe na wycieczkę do Pragi:

– Nie muszę zabierać ze sobą żadnych dokumentów, ponieważ Czechy należą do strefy Schengen – mówi
Kasia.

– Nieprawda. Musisz mieć przy sobie dowód osobisty lub paszport – odpowiada Ania.
Ustal, która z dziewczynek ma rację. Następnie wyjaśnij, w jakim celu utworzono strefę Schengen.

( ... / 2 p.)

tundry.1.
w strefie

krajobrazowej

umiarkowanych,A.
stepów.2.

okołobiegunowych,B. lasów iglastych, czyli tajgi.3.

A.
zakazie odwiedzania Rosji przez turystów
z tych krajów i zakazie przywożenia przez
nich pamiątek, takich jak matrioszki,

i są stosowane 

w celu

1.
ukarania Ukrainy za
odebranie Rosji Półwyspu
Krymskiego.

B.

zakazie sprowadzania niektórych towarów
z Rosji oraz zakazie sprzedaży niektórych
towarów 

i technologii do tego kraju

2. ukarania Rosji za konflikt z
Ukrainą.

A.
zakazie odwiedzania Rosji przez turystów z tych
krajów i zakazie przywożenia przez nich pamiątek,
takich jak matrioszki, i są stosowane

w celu

1.
ukarania Ukrainy za
odebranie Rosji
Półwyspu Krymskiego.

B.
zakazie sprowadzania niektórych towarów z Rosji
oraz zakazie sprzedaży niektórych towarów i
technologii do tego kraju

2.
ukarania Rosji za
konflikt z Ukrainą.

1. Tylko Stany Zjednoczone mają większą powierzchnię niż Rosja. P F

2. Granica między Europą a Azją biegnie stokami gór Uralu. P F

3. Rosja leży w aż szesnastu strefach klimatycznych. P F

1. Litwa w latach 90. XX wieku oddzieliła się od Związku Radzieckiego. P F

2. Słowacja to państwo graniczące z Polską od południa, powstałe z połączenia
Czech i Słowacji. P F

3. Nasz zachodni sąsiad, Niemcy, to państwo, które powstało w latach 90. XX
wieku z połączenia dwóch krajów w jedno państwo. P F
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36 Rozpoznaj, których sąsiadów Polski dotyczą opisy A–C. Podaj nazwy tych państw.
A. Chociaż ten kraj ma ogromne terytorium, sąsiadujemy tylko z jego niewielkim fragmentem., leżącym poza
ogromnym terytorium, nie jesteśmy całkiem niezależni. Przede wszystkim sprowadzamy od niego bardzo
dużo gazu ziemnego, za który często musimy drogo płacić. ____________

B. Problemem w relacjach z tym krajem są rozmowy o odszkodowaniach za zniszczenia podczas II wojnie
światowej, którą ten kraj wywołał. Inną kwestią sporną stanowią przesiedlenia milionów ludzi z zachodnich i
północnych terenów Polski po wojnie. Obecnie Polska prowadzi wspólnie z tym krajem liczne projekty
edukacyjne i naukowe. ____________

C. Polska była pierwszym krajem, który uznał niepodległość tego państwa po jego wystąpieniu ze Związku
Radzieckiego. Polska również nie uznała odebrania mu Półwyspu Krymskiego przez Rosję. Obecnie wielu
mieszkańców tego kraju znalazło w Polsce zatrudnienie i swój nowy dom. ____________

( ... / 3 p.)

37 Wpisz brakujące nazwy państw i ich stolic.
A. Praga – ____________      

B. Mińsk – ____________ 

C. ____________ – Ukraina

( ... / 3 p.)


